

怪傑鄧小平的感情世界(下)

● 劉昌博 (中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家)

戰亂鴛鴦聚少離多

鄧小平和張茜元熱戀成熟，經由毛澤東與賀子珍撮合，於閩、贛交界的戰時紅都瑞金草率結婚後；來不及渡蜜月，由於戰局逆轉，江西蘇區紅軍政治部及省級黨組織函電交催，又把新娘子張茜元調回江西會昌縣擔任縣委書記、動員基層民眾，支援前線紅軍作戰。

鄧小平心中雖不願新婚不久的愛妻前往戰地涉險，但拗不過巾幗不讓鬚眉的張茜元，忠黨愛民心切，不願放過這次大顯身手機會，她說服了鄧小平，慨然遠赴贛南助戰。

一九三三年十月，國府軍剿平了十九路軍蔡廷鍇、蔣光鼐等發動的「閩變」，已無後顧之憂。遂於翌年十月調集精銳部

隊五十七個師，號稱百萬雄兵，對盤據贛、閩、湘三省地區的所謂「中共中央蘇區」進行犁庭掃穴的第五次圍剿。中共紅軍在此一地區原有部眾三十餘萬人，但經國府軍兵分五路，復有上百架飛機助戰，地面部隊採取步步為營，寸土必爭的碉堡戰術，來對付中共紅軍的游擊戰。國府軍每推進一步就構築堅固碉堡，連接成滴水不漏的防線，鞏固戰果後再作第二步的推進。這一招，頓使毛澤東「打一槍、換一莊」的游擊戰失靈，包圍圈像「緊箍咒」一般愈縮愈小，游擊空間日漸緊縮，甚而進退失據，動彈不得。

張茜元是個紅軍中的女強人，為了好強好勝，不認輸；她在贛南戰略要地的會昌縣，大力動員基層民力，補充兵源，搬運糧食或軍械支援紅軍作戰。初期她的努

力，確也曾發揮顯著績效，迭獲上級嘉獎。可是，這時中共紅軍內部發生嚴重的路線之爭，師法蘇俄十月革命理念的左傾冒險主義，認為革命形勢大好，主張「城市中心論」，要跟國府軍展開決戰，爭奪都市控制權，反對毛澤東的「以鄉村包圍城市」的游擊戰術。鄧小平是支持毛澤東的理念，主張向敵人力量最薄弱的廣大農村發展。兩派進行激烈內訌，結果前者獲勝，揮軍與國府軍進行陣地決戰，大敗虧輸，損兵折將，剩下部隊不到三分之一。

一九三四年十月，中共紅軍主力一、三、五、八、九軍團和中共中央機關總人數不到九萬人，號稱十萬大軍，倉皇從江西瑞金、會昌、于都出發，另一部分從福建長汀、寧化、武夷起程，突圍向西南方向逃遁。開始了一場異常艱苦的行軍和戰

門歷程。中共紅軍稱之為「長征」，國府軍譏諷為「逃竄」。

紅軍逃出贛南後，國府軍調集大軍實行地毯式的攔截追擊，在天空有飛機沿途炸射。當時周恩來、毛澤東、博古、李德、朱德、王稼祥等，跟著大隊撤退；而鄧小平的新婚妻子張茜元，則跟著項英、瞿秋白等一萬餘老弱民兵隨後跟進。沿途遭到國府軍截擊、圍堵，紅軍帶著家具雜物，移動緩慢，邊走邊打，傷亡日眾。

倔強烈女跳江自殺

唯張茜元一身戎裝，腰插短槍，指揮殿後的傷殘民兵趕路撤離，精明幹練，動作敏捷，英勇果決，不輸於毛澤東的愛人同志——雙槍女俠賀子珍。尤其，在強渡湘江時，紅軍慘遭國府軍勁旅湘軍何健及桂軍勁旅白崇禧的夾擊，傷亡過半。

紅軍是千里逃竄的疲敗之軍，而對方卻是以逸待勞的湘、桂聯軍，一場遭遇大戰展開後，紅軍死傷慘重，總計在五萬人以上，有的遭槍殺，有的被俘虜，有的化裝逃亡，只剩下三萬人而已。

當時，賀子珍是督導她的永新縣及井崗山鄉親奔渡湘江；而張茜元則是督導會

昌縣傷殘民兵快速趕路；可是，湘軍諜報人員錯把張茜元誤認為是賀子珍，乃加派一團勁旅追剿。因湘軍何健曾於一九三〇年十一月十四日下令處決了毛澤東的愛妻楊開慧，獲得蔣介石的嘉勉；這次他下令要活捉毛澤東新婚不久的妻子賀子珍，誰知圍住的卻是張茜元。她在湘江上游的溪谷中，缺糧缺藥，彈盡援絕；這位生性倔強剛烈的烈女，不願被俘虜遭受凌侮，遂在兩軍交戰的眾目睽睽之下，從懸岩縱身而下，葬身於湍急奔馳的湘江中，屍骨不知飄向何處。由於，她的跳江自殺，使賀子珍逃過一劫。

戰國時楚人屈原，懷著愛國憤世心情，投汨羅江而死；而今張茜元為了忠於對鄧小平的愛情，投湘江而香消玉殞，貞烈志節，不遜於古之屈原及今之秋瑾與楊開慧。為此，鄧小平每次到湖南視察，都必輕車簡從到湘江上游張茜元跳江之處祭拜，淚眼婆娑，真情感人。

關於，張茜元的忠烈事蹟，江西和湖南的中共黨史資料均有記述。因不知葬身何處，未加珍視而已！

摩梭族人善良好客

一九三四年十一月，鄧小平隨中央紅軍長征，一度抵達滇西北高原上的瀘沽湖，這是一個有「香格里拉」之稱的神秘地方，那裡被稱為是今日世界唯一存留的「母系社會」，俗稱「女兒國」，盛行走婚制度。

紅軍新敗之後，缺乏糧食醫藥及日用品，乃派鄧小平前往購糧，並徵集壯丁補充兵員。因這裡鄰近西康和四川，鄧小平滿口鄉音，能言善道，情感易於溝通和交流。

這裡住著善良好客、能歌擅舞、熱情奔放的摩梭族人，他們對外面世界不甚瞭解，但很好奇。鄧小平帶著少數隨從及豐厚禮品到達那天，正是摩梭族人祭鍋庄、祭冉巴拉的日子。族人都來祭祀祖先，這個習俗很遠古流傳下來，迄今依然。祭祀時，族人中的青年男女齊集，鍋庄與冉巴拉一起祭祀，祭典是由族中年高德劭的女性族長擔任祭師，因福壽雙全的女性，是族人中最權威的人物。祭祀完畢後，接著是在湖邊席地而坐的盛宴；然後是男女歌舞狂歡，也是未婚男女藉歌舞擇偶的方式和機會。

鄧小平在祭祀時，首先獻上各式豐厚

禮品，除表示對其祖先的尊敬外，並保證紅軍對他們秋毫不犯，結為互相尊敬的好朋友。因當時鄧小平只有廿七、八歲年紀，在體型不高的摩梭族青年中，他不算矮個子；由於他的身體結實，談吐風趣，很快贏得在場人士——尤其是年輕女性心扉的好感。

情歌互唱一唱一和

歌舞中有情歌互唱，即男女示愛的「對歌」，一唱一和，除了展示歌喉，還得有機智；因是臨時編歌對答，以暗示性來透露自己是否接受對方的追求。忽有一位青年走向席間一位女族長身邊的漂亮少女面前高聲歌唱，要試探對方是否對他有愛意：

男：遠天遠地尋鮮花，

不知鮮花開哪山？

女：鮮花開在道路邊，

不識花的摘不到。

男：金花銀花開並蒂，

金鳥銀鳥齊飛翔！

女：鸚鵡綠身紅嘴殼，

口說手做不一樣。

男：獐子馬鹿奔草山，

腳印相逢格要得？

女：大雁雄鷹飛一起，
翅膀相碰咋個整？
男：只要齊心又吉意，
哪怕野火燒竹根。
女：鳳凰鳥鴉不相配，
春風不吹草不生。
這一組對歌「不搭調」，男有情，女無意；男再也唱不下去，只好快然退出。倘若情投意合，男歡女愛的歌手對唱，一唱一和，互表愛慕之意，到後就要海誓山盟，信誓旦旦，當晚男方勇赴女宅爬窗「走婚」之約，結成連理。並蒂花開，廝守一起。

為了紅軍被逼走婚

男女對歌後，男女未婚青年互邀屬意的人兒，在曠場內聯歡起舞。那曉得，剛才那位對唱時不搭調的姑娘，卻主動前來拉鄧小平入場共舞。這跟普通一般原住民的舞蹈大同小異，大家圍著一個大圓圈跳舞，舞步隨著蘆笙吹奏的樂曲，互相牽了手前進後退或迴旋移動。在鬧轟轟的場子裡，在熱歌勁舞的喧囂中，鄧小平感覺牽著他右手的姑娘在「扣」他的手心，他下意識感到這下可慘了，一年多前在廣西壯族山寨「招親」的故事又要重演。

這時鄧小平心慌意亂，矛盾至極，前妻張錫瑗難產而死，屍骨未寒；也曾在百色壯族山寨舞蹈中「扣」他手心的巴詩芬，下落不明；才在兩個月前於湘江上游誓死不降，投河而死的愛妻張茜元，可憐葬身魚腹。他內心掙扎而痛苦，硬起心腸就是裝做沒有感覺，不肯「回扣」這位姑娘的手心。雖然這位姑娘容貌娟秀美艷，身材窈窕多姿，可是紅軍連續大敗，他是前來洽購食糧，怎可不顧大軍死活，獨個招親入贅風流快活？這位姑娘不見鄧小平回「扣」示愛，舞畢愠怒離去。

原來這位姑娘是瀘沽湖摩梭族最有權勢女族長莫拉玉的孫女莫娜秀，她回座後向她祖母細述委屈。莫拉玉一怒之下，嚴拒鄧小平洽購糧食，且下令驅逐他們出境。

鄧小平等見事態嚴重，乃辯稱漢人不懂摩梭族婚俗，不是有意拒婚。女族長莫拉玉莊嚴地說：「為了顧全面子，哪個姓鄧的小子，必須於今晚到瀘沽湖的莫娜秀家後院爬窗走婚，否則一切免談，限時離境！」

皮肉之苦換來糧食

同行的伙伴，苦勸鄧小平為大局著想，完成上級交代任務，當晚必須「走婚」

赴約。於是，鄧小平於當晚深夜硬起頭皮，躡手躡腳去到莫娜秀後院窗前，抬頭仰看後牆窗口太高，他是一矮個子，那能爬得上去。幸好旁邊有一架竹梯，他移動竹梯時，突有五隻獵犬竄出咬他，他機警地將懷中預先準備好，浸泡了烈酒的五塊山豬肉骨拋出，誰知肉骨太少，獵犬爭食吠叫搶肉，推撞爭擠之間，鄧小平來不及爬到窗口，竹梯就絆倒了，他也應聲摔了下來。獵犬們誤以為他是小偷，還在身上咬了幾口，幸好沒有咬到胯間的敏感部位——命根子。

莫娜秀在窗口前目睹一切，急叫家中僕從趕走獵犬；但見他躺身血泊，渾身是傷，「哎喲！哎喲！」痛苦不已。當晚自是成不了婚，圓不了房，莫娜秀好不心痛，有苦說不出。

女族長莫拉玉心有不忍，慨允借糧給鄧小平，且不收酬金，條件是他回營養傷後，必須趕快回來跟莫娜秀成婚。可是因戰局千變萬化，遷徙不居，他始終未能回去「圓房」。他的皮肉之苦，卻換來紅軍在滇西山區無缺糧之虞！

長征路上再結姻緣

鄧小平療傷止痛後，在長途的跋涉中，在慘烈的戰鬥中，生活異常艱苦，內心極其寂寞。在長征的途程上，鄧小平的機智瀟灑，多才多藝，奇謀怪招，精明幹練，不僅為毛澤東、周恩來等上級器重，且為女同志們所傾慕。其中有一位當選為中華蘇維埃代表的女同志金維映，就非常欣賞鄧小平的才華。她原名金愛卿，一九二六年加入中國共產黨後，改名金志成；在中央蘇區工作時，她又改名金維映。她的名字一改再改，改名不改姓，大家搞不清楚名字，同志們為了方便記憶和親暱都叫她「阿金」。

「阿金」有亮麗的外貌、犀利的口才，還有一顆向上爬的企圖心，永不服輸的堅韌性格。她的身材高挑，似乎比鄧小平高半個頭，內心常嫌鄧小平的個頭太矮了。

一九三二年十月，中共蘇區中央局在寧都召開擴大會議，鄧小平地位躍升，擔任紅軍總政治部副主任、兼黨中央秘書長。主任王稼祥體弱多病，鄧小平常代行其職務；這時他只有廿七歲而已。

在鄧榕所寫的「我的父親鄧小平」一

書中，她這樣寫道：「父親和阿金（金維映），是一九三一年在上海認識的，他們同被派往江西的中央蘇區工作。在長征一路同行，後來結為夫妻。」如此說來，金維映是鄧小平的第三任妻子。

金維映改嫁李維漢

在中央蘇區及長征途中，鄧小平屢遭走蘇俄路線的共產國際派及左傾冒險主義者的批判，甚而遭到整肅，認為他跟毛澤東是一丘之貉。當鄧小平受到整肅時，金維映判定他前途暗淡，嫌他個頭矮胖；於是見風轉舵，愛慕虛榮的她，竟然移情別戀，愛上體型魁梧，地位又高，時任黨中央組織部長的李維漢。他倆結婚不久生下一個男孩，取名李鐵映，有人說這個男孩是鄧小平的，當時沒有化驗DNA的儀器，到底是誰的孩子？唯有天知道了。

金維映改嫁李維漢後，即調升為中央組織部擔任組織科長，滿足了她升官晉級的虛榮心。但她萬萬沒有想三十年後，鄧小平會擔任中共黨政軍的最高領導人，還是中國公認的改革開放的總設計師呢？

革命伴侶戰地袍澤

鄧小平第四任妻子卓琳，原名蒲瓊英，是雲南著名「火腿大王」浦在廷的么女。她人生來聰明穎慧、活潑開朗、興趣廣泛、熱愛運動。一九三一年，她才十五歲，被選為少女組六十公尺短跑選手，參加雲南省代表隊前往在北京舉辦的全國運動會。此後她即留在北京求學，經常參加抗日救亡運動，是活躍的學運分子。

一九三六年她二十歲，考入北京大學物理系。又兩年她二十二歲，正式加入了中國共產黨，曾擔任陝北公學十二隊隊長。

一九三九年夏末是她人生的轉捩點，經友人介紹認識了她十二歲的鄧小平。經過了三個多月的初戀和熱戀階段，他倆於這一年九月初正式在延安結婚；前來祝賀的中共領導人，有毛澤東和夫人江青、劉少奇和夫人王光美、張聞天和夫人劉英、李富春和夫人蔡暢等。

周恩來和鄧穎超沒有趕去，因為周恩來在騎馬時，正碰上江青不顧他人地揮鞭疾馳，周的馬受驚，周因此落馬摔傷，才沒趕上婚宴。

新婚沒幾天，鄧小平和新娘子卓琳，沒有時間渡蜜月，一起啟程，奔赴前方戰

地，奔向太行山。所以他們這一對，是恩愛夫妻，也是革命伴侶，更是戰地袍澤。

他倆回到太行山，卓琳留在八路軍總部，擔任婦女訓練班隊長；鄧小平沒有停留，馬上趕回了一二九師部，他當時擔任師部政委，司令是劉伯承。他們活躍在太行山上，形成與日軍犬牙交錯的戰爭形態，經常用「放一槍、走一莊」的游擊戰術，主動出擊，消耗和牽制了大量日軍的兵力。

每天清早，卓琳帶領婦訓班女同志，用響亮歌喉合唱一首歌「在太行山上」：

紅日照遍了東方，
自由之神在縱情歌唱。

看吧！

千山萬壑、銅壁鐵牆，
抗日的烽火，燃燒在太行山上，
氣焰千萬丈。

聽吧！

母親叫兒打東洋，
妻子送郎上戰場。

我們在太行山上，
我們在太行山上，

山高林又密，兵強馬又壯；
敵人從哪裡進攻，

我們就叫他在哪裡滅亡。
！……。

這是一首在太行山上的軍民，人人會唱的抗日之歌，氣勢磅礴，充滿愛國激情，振奮民心士氣。

淮海戰役輝煌勝利

從一九三九年九月，他倆新婚後開始，直到一九四五年八月日軍投降之日止，在太行山上熬過七年艱苦歲月，在槍林彈雨中討生活，每天都受到死亡的威脅。

抗日戰爭結束了，但在中國的大地上，仗！還沒有打完，內戰又繼續打了四年。

一九四八年的秋季，國、共兩軍在徐蚌地區聚集，進行決定最後勝敗的大決戰；國府軍稱為「徐蚌會戰」，中共叫它「淮海戰役」。當時國府軍動員了主力部隊七十餘萬人，中共動員主力部隊也有七十五萬人，另有地方部隊三十三萬人。後者兵力比前者多三十餘萬人，雙方兵力加起來近兩百萬人。

這一場史所罕見的大決戰，毛澤東指定由鄧小平、劉伯承、陳毅三人擔任總前委常委集中到一起，而由鄧小平擔任三人

小組召集人；無異鄧小平是大決戰的最高總指揮。

這三個人，都是四川人，都是歷經幾十年的走南闖北而又鄉音不改，而且都喜歡吃辣椒。論年齡，劉伯承最大，脾氣也最大；陳毅年齡次之，脾氣不小；唯鄧小平年齡最小，只有四十四歲；因他笑口常開，為人隨和，談吐幽默風趣，人緣最好。毛澤東耽心在大決戰時，劉伯承和陳毅一言不合，吵起架來，故特派鄧小平居中排解。

徐蚌大會戰，於一九四九年一月落幕，在中國戰爭史上是空前的，就是在世界戰爭史上也是罕見的。

但是，這一場大決戰，卻在鄧小平這位總前委召集人指揮下，獲得輝煌勝利。國府軍戰敗，退守台灣，注定偏安海隅命運。

爸媽英雄兒女好漢

鄧小平和卓琳這對烽火佳侶，夫婦恩愛，戰鬥不忘生兒育女；俗語說：「龍生龍、鳳生鳳，爸媽英雄、兒女好漢」。他倆在戰地先後生下兩男三女，兩男是鄧樸方和鄧質方；三女是鄧楠、鄧林和綽號「

毛毛」的鄧榕。

古詩說：「謝公最小偏憐女」，而鄧小平和卓琳最愛小女兒鄧榕。

關於，鄧小平全家的生活動態，以及文革十年浩劫的危艱，在政壇「三上三下」的起浮，改革開放政策的總設計，及其領導中國走向輝煌的偉大貢獻……有的

非本篇論述的範圍，限於篇幅，均不贅述。讀者只要翻閱鄧榕所著「我的父親鄧小平」一書，即可得知全貌。

「鄧小平的感情世界」一文，就此擱筆；因筆者要出國旅遊，匆忙執筆，草率成章，疏漏之處，在所難免，切盼方家指正。

聖文叢書

無所不談札記

邵鏡人著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作、要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇、內容精彩、篇篇可讀歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待祇收 一四四元，書款交郵撥○七三九三三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。